

# ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по сре-  
дамъ. Цѣна за годъ 5 рублей  
съ пересылкою, какъ и безъ  
пересылки.

№ 10.

Подписка принимается въ ре-  
дакціи Епархіальныхъ Вѣдомо-  
стей, при Пермской Духовной  
Консисторіи, въ Перми.

11-го Марта 1881 года.

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

**Содержаніе:** Телеграммы г. министра внутреннихъ дѣлъ.—Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1879 годъ.—Постановленія Пермской духовной консисторіи.—Отъ Пермскаго комитета православнаго миссіонерскаго общества.—Объявленія.

## ТЕЛЕГРАММЫ

### Г. МИНИСТРА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ.

*Отъ 1-го марта 1881 года.*

**С.-Петербургъ.** Сегодня, перваго марта, въ часъ сорокъ пять минутъ, при возвращеніи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА съ развода, совершенно было покушеніе на священную жизнь ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, посредствомъ брошенныхъ двухъ разрывныхъ снарядовъ; первый изъ нихъ повредилъ экипажъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, разрывъ втораго нанесъ тяжелыя раны ГОСУДАРЮ. По возвращеніи въ зимній дворецъ, ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО изволилъ приобщиться святыхъ таинъ и затѣмъ въ Возѣ почилъ. Одинъ изъ злодѣевъ схваченъ.

Министръ внутреннихъ дѣлъ генераль-адъютантъ *Дорисъ-Меликовъ.*

Отъ 3-го марта 1881 года.

Петербургъ. 3-го марта. Производящееся дознаніе обнаружило пока слѣдующее: главный распорядитель злодѣйскаго преступленія, 1-го марта, арестованный еще вечеромъ 27-го февраля, сознался, что оно подготовлено подъ его руководствомъ. Первый метательный снарядъ брошенъ арестованнымъ на мѣстѣ преступленія, мѣщаниномъ Рысаковымъ; второй, по видимому, брошенъ неизвѣстнымъ человѣкомъ, смертельно раненнымъ на мѣстѣ взрыва, въ которомъ Рысаковъ призналъ своего единомышленника. Въ ночь на сегодняшнее число обнаружена квартира, изъ которой преступники получили метательные снаряды. Хозяинъ ея, при задержаніи, застрѣлился, а жившая съ нимъ женщина арестована. Въ квартирѣ найдены метательные снаряды. Еще арестованъ явившійся, въ 11 часовъ утра, въ ту же квартиру, молодой человѣкъ, ранившій при задержаніи трехъ полицейскихъ чиновъ.

**Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1879 годъ.**

*Миссіонерскія дѣйствія въ Енисейской епархіи.*

Въ Енисейской епархіи просвѣтительное дѣйствованіе на инородцевъ, обитающихъ въ Минусинскомъ и Туруханскомъ краяхъ, возложено на приходскихъ священниковъ, которыми въ отчетномъ году озарено свѣтомъ вѣры христіанской 649 человѣкъ, въ томъ числѣ 643 язычника и 6 магометанъ. Въ Минусинскомъ округѣ миссіонерское служеніе исполняли священники двухъ приходо́въ — Аскизскаго и Усть-Енисейскаго. Начавшееся въ предшествовашіе годы между Минусинскими инородцами движеніе къ воспріятію христіанства неослабно продолжалось, и въ отчетномъ году изъ среды ихъ приобрѣтено для св. церкви 626 новыхъ чадъ. Одинъ изъ означенныхъ священниковъ-миссіонеро́въ, Усть-Енисейскій, инородецъ по происхожденію, пользовавшійся полнымъ довѣріемъ и глубокимъ уваженіемъ своихъ соплеменниковъ и въ теченіи двухъ лѣтъ ревностно трудившійся для ихъ духовнаго блага, въ отчетномъ году скончался. Какъ свидѣтельствуетъ преосвященный Енисейскій, безъ этой прискорбной потери евангельская проповѣдь между Минусинскими инородцами имѣла бы еще большій успѣхъ.

Въ Туруханскомъ краѣ, по собраннымъ свѣдѣніямъ, остается лишь до 700 язычниковъ-инородцевъ, и большинство ихъ относится къ самымъ отдаленнымъ и обширнымъ приходамъ—Рудинскому и Хатангскому. Не смотря на едва преодолимыя трудности сообщенія съ кочевьями инородцевъ, разбѣянными по тундрамъ, движеніе по которымъ возможно лишь въ зимніе мѣсяцы, Туруханскіе миссіонеры просвѣтили святымъ крещеніемъ 17 человекъ, и

*Миссіонерскія дѣйствія въ Якутской епархіи.*

Въ Якутской епархіи миссіонерское служеніе совершала Чукотская миссія и священники двухъ походныхъ церквей.

До отчетнаго года три члена Чукотской миссіи дѣйствовали совместно, безъ назначенія каждому изъ нихъ особаго опредѣленнаго района. Отъ сего нерѣдко случалось, что на одномъ пунктѣ сходились все миссіонеры, а другіе пункты оставались безъ миссіонерскаго дѣйствования. Въ устраненіе такого неудобства, въ отчетномъ году, обширная область служенія Чукотской миссіи раздѣлена на три стана: а) Чаунскій (простирающійся отъ устья рѣки Колымы—къ востоку по морскому берегу до Шелахскаго мыса и къ Берингову проливу, по рѣкѣ Большой, впадающей въ Ледовитый океанъ, и отъ Чаунской губы вверхъ по рѣкѣ Чауну и ея притокамъ), б) Элабальскій (обнимающій пространства къ юго-востоку отъ Нижнеколымска по рѣкамъ Большому и Малому Онюю съ ихъ притоками и по рѣкѣ Омолону), и в) Алазейскій (обнимающій всю западную тундру отъ рѣки Колымы до устьевъ рѣкъ Алазей и Индигирки). Въ каждый изъ этихъ становъ назначень особый миссіонеръ: въ первый—начальникъ Чукотской миссіи, протоіерей Суворовъ, во второй—іеромонахъ Діонисій, и въ третій—іеромонахъ Анатолій.

За послѣдовавшею въ декабрѣ 1878 года смертію Нижнеколымскаго приходскаго священника, Чаунскій миссіонеръ, въ теченіи отчетнаго года, долженъ былъ выполнять обязанности приходскаго священника въ Нижнеколымскѣ. Найдя въ мѣстныхъ прихожанахъ, не только инородцахъ—якутахъ, юкагирахъ и чувандахъ, но и коренныхъ русскихъ крайнюю нравственную распушенность, протоіерей Суворовъ долженъ былъ приложить энергію и всю опытность миссіонера для приведенія прихода въ лучшее состояніе и труды его увѣнчались значительнымъ успѣхомъ. Въ концѣ апрѣля онъ отправился къ мѣсту своего миссіонерскаго служенія—по направленію къ Чауну и уже достигъ морскаго берега; но случившаяся съ нимъ

опасная болѣзнь заставила его вернуться въ Нижнеколымскъ. Эламбальскій миссіонеръ, въ теченіи отчетнаго года, совершилъ три поѣздки по вѣренному ему стану и просвѣтилъ святымъ крещеніемъ 101 человекъ. Алазейскимъ миссіонеромъ совершенно двѣ поѣздки. Такъ какъ въ этомъ станѣ кочуютъ большею частію уже просвѣщенные святымъ крещеніемъ чукчи, то вниманіе и труды миссіонера направлены были преимущественно на утвержденіе ихъ въ вѣрѣ. Во вторую поѣздку по стану миссіонеромъ встрѣчено было нѣсколько таборовъ и чукчей-язычниковъ, изъ среды коихъ имъ просвѣщены были св. крещеніемъ 33 человекъ. Чтобы имѣть болѣе удобныя сношенія съ инородцами, Алазейскій миссіонеръ избралъ постояннымъ мѣстомъ своего пребыванія урочище Сень-Кюль (близъ рѣки Алазеи), гдѣ имѣется часовня. Такое избраніе просвѣщенный Якутскій называетъ самоотверженіемъ, вызваннѣмъ ревностію миссіонера къ лучшему исполненію лежащихъ на немъ обязанностей; такъ какъ, живя въ означенномъ урочищѣ, онъ будетъ въ полномъ разобщеніи съ русскими и на родномъ своемъ языкѣ можетъ говорить лишь съ однимъ, состоящимъ при немъ, причетникомъ.

Назначеніе священниковъ двухъ походныхъ церквей—Николаевской и Благовѣщенской—состоитъ въ совершеніи церковныхъ требъ у крещенныхъ якутовъ и тунгусовъ, кочующихъ въ Якутской области, по обѣимъ сторонамъ Лены, и въ проповѣди Евангелія при встрѣчахъ (которыя, впрочемъ, бывають здѣсь довольно рѣдки) съ кочевниками-язычниками. Это назначеніе священники-миссіонеры продолжали выполнять съ полнымъ усердіемъ и самоотверженіемъ, совершая тысячевертныя путешествія, перенося немовѣрные труды и лишения, нерѣдко подвергая самую жизнь свою опасностямъ. Постепенное сродненіе инородцевъ съ началами воспринятой ими вѣры, составляющее плодъ усердной дѣятельности миссіонеровъ, свидѣлствуется тою готовностію, съ какою они при встрѣчахъ съ миссіонерами посѣщаютъ исполнить христіанскій долгъ исповѣди и приобщенія, а равно и другія церковныя требы, и тою внимательностію, съ какою они выслушиваютъ наставленія миссіонеровъ. Встрѣчаются и другія еще болѣе ясныя проявленія религіознаго настроенія инородцевъ, свидѣлствующія о томъ же. Такъ, въ отчетномъ году тунгусы Вилюйскаго округа соорудили среди своихъ стойбищъ церковь и заявили желаніе имѣть у себя постояннаго священника. Просвѣщенный Якутскій исполнилъ благочестивое желаніе тунгусовъ и одному изъ священниковъ походной Благовѣщенской церкви (жившему дотолѣ въ г. Вилюйскѣ) назначилъ имѣть постоянное жительство при вквѣ сооруженной церкви.

*Миссіонерскія дѣйствія въ Камчатской епархіи.*

Съ поступленіемъ на кафедру Камчатской епархіи пресвященнаго Мартиніана, бывшаго предъ тѣмъ въ теченіи девяти лѣтъ начальникомъ Забайкальской миссіи и хорошо знакомаго съ дѣломъ миссіонерскаго служенія, миссіонерскія дѣйствія въ этой епархіи расширились, получили болѣе цѣлесообразное и принаровненное къ мѣстнымъ условіямъ направленіе и стали сопровождаться болѣе обильными, сравнительно съ предшествовавшимъ временемъ, плодами. Между тѣмъ какъ въ 1878 году на огромныхъ пространствахъ Камчатской епархіи, населенныхъ разноплеменными и разноязычными инородцами, дѣйствовали только десять миссіонеровъ и предѣлы ихъ дѣятельности не всегда были строго разграничены, — въ отчетномъ году эта область, принаровнительно къ мѣстнымъ населеніямъ, раздѣлена была на 14 отдѣленій (Верхнеамурское, Среднеамурское — въ селѣ Благословенномъ, Хабаровское, Болонское, Долетроицкое, Горинское, Тырское, Нижнеамурское, Южно-Уссурийское, Посѣтское, Удское, Дранкинское, Гижигинское и Анадырское), и каждое отдѣленіе имѣло особаго миссіонера. При назначеніи каждаго миссіонера въ то или другое отдѣленіе обращено вниманіе на знаніе имъ мѣстныхъ нарѣчій и на знакомство съ бытомъ и условіями жизни инородцевъ.

Въ дѣлѣ просвѣщенія инородцевъ свѣтомъ истинной вѣры имѣли преимущественный предъ другими успѣхъ миссіонеры — Хабаровскій, Долетроицкій, Болонскій и Горинскій, дѣйствовавшіе между гольдами, которые живутъ по рѣкѣ Амуру и при озерѣ Болони. Трудями этихъ вѣропроповѣдниковъ пріобрѣтено для церкви Христовой 806 душъ обоаго пола. Слабая привязанность гольдовъ къ своей языческой религіи (ламайству), мягкость ихъ племеннаго характера, знаніе всѣми, дѣйствовавшими между ними миссіонерами, гольдскаго языка, наконецъ вниманіе миссіонеровъ къ разнообразнымъ нуждамъ инородцевъ, — таковы, по объясненію пресвященнаго, причины, способствовавшія успѣхамъ евангельской проповѣди среди гольдовъ.

Немаловажный также успѣхъ имѣла проповѣдь Евангелія и между ороченами (тунгузскаго племени), кочующими около Императорской гавани вдоль Татарскаго пролива. Орочены, по своему кроткому и мягкому племенному характеру, не менѣе гольдовъ склонны къ воспріятію христіанскаго ученія, но до отчетнаго года для нихъ не было особаго миссіонера и пресвѣщеніе ихъ свѣтомъ христіанскаго ученія возлагалось на Амурскихъ миссіонеровъ (дѣйствовавшихъ между гольдами), которые и были съ этою

цѣлю къ нимъ командируемы время отъ времени и притомъ непремѣнно зимою, когда переѣздъ съ Амура къ Татарскому проливу дѣлается болѣе возможнымъ. По примѣру предшествовавшихъ лѣтъ, въ декабрѣ мѣсяцѣ 1878 года, былъ командированъ къ ороченамъ голдыскій миссіонеръ, священникъ Теодоръ Пляскинъ, который и провелъ между ними впервые мѣсяцы отчетнаго года. Проводъ сего миссіонера принимаема была съ полнымъ вниманіемъ, и плодомъ ея было обращеніе къ св. вѣрѣ 160 язычниковъ. Свое расположеніе къ воспринятой вѣрѣ и къ лучшему усвоенію началъ ея орочены заявили, между прочимъ, тѣмъ, что выразили миссіонеру желаніе имѣть у себя часовню и школу. Объ удовлетвореніи этого желанія преосвященнымъ Камчатскимъ сдѣлано сношеніе съ совѣтомъ миссіонерскаго общества и губернаторомъ Приморской области. Въ то же время, признавая необходимымъ для просвѣтительнаго дѣйствованія на ороченъ назначеніе для нихъ постоянного миссіонера, съ учрежденіемъ въ занимаемой ими мѣстности особаго стана или отдѣленія миссіи, преосвященный, во второй половинѣ отчетнаго года, на должность миссіонера вызвалъ изъ Якутской епархіи священника Михаила Попова, свободно владѣющаго Якутскимъ нарѣчіемъ, на которомъ говорятъ орочены. Нѣтъ сомнѣнія, что такое назначеніе оправдаетъ ожидаемые отъ него благіе плоды для вѣры Христовой.

Между инородцами, живущими въ предѣлахъ Камчатской епархіи, особенною дикостію нравовъ и отчужденностію отъ русскихъ и всего русскаго отличаются гиляки, обитающіе въ низовьяхъ Амура, — почему евангельская проповѣдь между ними, не смотря на давность открытія миссіонерскихъ дѣйствій среди нихъ (еще до присоединенія Амура къ Россіи), всегда имѣла небольшой успѣхъ. Въ отчетномъ году мѣстность, занимаемая гиляками, раздѣлена на два миссіонерскихъ стана (подъ именемъ Нижнеамурскаго и Турскаго) съ назначеніемъ въ оныя двухъ миссіонеровъ, и такое усиленіе миссіонерскаго дѣйствованія не замедлило ознаменоваться благими послѣдствіями: въ теченіи года обоими миссіонерами просвѣщено свѣтомъ истинной вѣры 247 гилякъ.

Усилены въ отчетномъ году миссіонерскія дѣйствія и между корейцами, переселившимися и вновь переселяющимися въ наши предѣлы, именно — въ Южно-Уссурійскій край (около Владивостока) и по рѣкѣ Самарѣ: къ двумъ миссіонерамъ, прежде трудившимся среди этихъ инородцевъ, назначень во второй половинѣ отчетнаго года третій и открытъ третій станъ — Посыетскій. Такъ какъ прежде переселившіеся корейцы почти все приняли христіанство, а переселеніе новыхъ выходцевъ въ послѣднее время значительно сократилось;

то усиленіе миссіонерской дѣятельности имѣло цѣлю, главнымъ образомъ, утвержденіе корейцевъ-христіанъ въ началахъ истинной вѣры, въ чемъ особенно нуждались поселившіеся въ Посетѣ. Эта цѣль еще въ отчетномъ году стала достигаться: при попеченіяхъ вновь назначеннаго миссіонера, въ Посетѣ приступлено къ постройкѣ новой церкви на прежде пожертвованную однимъ благотворителемъ сумму и сдѣланы приготовления къ открытію школы. Между тѣмъ, распространеніе христіанства между вновь переселяющимися корейцами не останавливалось и тремя миссіонерами приобрѣтено изъ среды ихъ 112 новыхъ чадъ св. церкви.

Дѣятельность остальныхъ миссіонеровъ, совершившихъ служеніе въ предѣлахъ Камчатской епархіи (Анадырскаго, Гижигинскаго, Удскаго, Дранкинскаго и Верхнеамурскаго) состояла, главнымъ образомъ, въ утвержденіи уже крещенныхъ инородцевъ въ вѣрѣ и жизни христіанской, для чего они объѣзжали вѣрныя имъ области, совершали для инородцевъ богослуженія, исправляли разныя духовныя требы и предлагали поученія.

Въ общей сложности трудами Камчатскихъ миссіонеровъ, въ отчетномъ году, приведено къ свѣту православнаго христіанства 1,333 язычника; сверхъ того нѣкоторыми приходскими священниками просвѣщено св. крещеніемъ 5 магометанъ и 17 язычниковъ.

При кочевомъ образѣ жизни большей части Камчатскихъ инородцевъ, дѣло школьнаго обученія ихъ дѣтей всегда имѣло слабое развитіе. До 1879 года тамъ существовало пять инородческихъ школъ: три для дѣтей корейцевъ, одна для гольдскихъ и одна для гиляцкихъ; изъ нихъ двѣ (корейская—въ селѣ Благословенномъ и гольдская) содержались на средства миссіи, а остальные три (двѣ корейскія, Суйфунская и Посетская, и гиляцкая) на средства правительства. Въ отчетномъ году двѣ корейскія школы (Суйфунская и Посетская) закрыты за прекращеніемъ выдачи содержанія учителямъ и оставались только три инородческія школы.

Признавая начальное образованіе дѣтей однимъ изъ вѣрныхъ средствъ къ просвѣтительному воздѣйствію на инородческую среду, преосвященный Камчатскій началъ ходатайство о возобновеніи закрытыхъ школъ и надѣется, что ходатайство это будетъ уважено. Кромѣ того преосвященнымъ сдѣлано распоряженіе объ открытіи школы во вновь учрежденномъ станѣ—Тырскомъ (для дѣтей гилякъ). Наконецъ, есть надежда, что желаніе орочень, живущихъ вдоль Татарскаго пролива, — имѣть у себя школу (о чемъ упомянуто выше), будетъ исполнено.

*Мисіонерскія дѣйствія въ Алеутской епархіи.*

Въ принадлежавшей прежде къ составу Камчатской епархіи, а нынѣ входящей въ предѣлы владѣній Соединенныхъ Американскихъ Штатовъ, епархіи Алеутской, съ отдѣленіемъ отъ Имперіи въ государственномъ отношеніи, не прекратились мисіонерскія дѣйствія. Какъ видно изъ отчета мѣстнаго пресвященнаго о состояніи этой епархіи за 1879 годъ, Алеутское духовенство, не смотря на свою малочисленность, невысокій уровень умственного развитія, на разбросанность мѣстныхъ поселеній по островамъ и на крайнюю затруднительность сообщеній между ними, старается, по возможности, съ достоинствомъ поддерживать знамя православія на чужбинѣ и даже дѣлаетъ новыя приобрѣтенія для церкви православной между мѣстными инородцами. Такъ въ отчетномъ году Квихпахскимъ священникомъ-мисіонеромъ просвѣщено св. крещеніемъ до 30 человекъ шаманцевъ.

Нѣкоторые изъ Аляскинскихъ причтовъ занимаются и переводами на туземныя нарѣчія. Такъ, причтомъ Нушагакской церкви переведены на кускуквимское нарѣчіе символъ вѣры, молитва Господня, нѣсколько зачалъ изъ Евангелія и апостола и нѣсколько тропарей и кондаковъ. Не оставляется Алеутскимъ духовенствомъ безъ вниманія и дѣло школьнаго обученія дѣтей. Кромѣ школы въ Санъ-Франциско, состоящей при архіерейскомъ домѣ, существуютъ еще школы въ приходахъ Уналашкинскомъ, Бѣлковскомъ, Свято-Павловскомъ (на о. Павла и Георгія) и Ситхинская, вновь открытая въ отчетномъ году. Въ школахъ при архіерейскомъ домѣ, въ томъ году, обучалось лишь пять мальчиковъ, которые утренніе часы проводили въ мѣстной американской школѣ для изученія англійскаго языка и нѣкоторыхъ предметовъ общаго образованія, и только по вечерамъ занимались въ своей школѣ обученіемъ закону Божію, священной исторіи и русскому языку съ церковно-славянскимъ. По числу учащихся, школы Уналашкинская, Бѣлковская и Свято-Павловская довольно обширны; изъ нихъ въ первой обучалось 67 дѣтей (45 мужскаго пола и 22 женскаго), во второй 50 дѣтей (29 мужскаго и 21 женскаго) и въ послѣдней до 48 дѣтей обоего пола. Въ Нушагакѣ школа устроена въ 1877 году на средства мѣстнаго священника; въ отчетномъ году въ ней обучалось 15 мальчиковъ и 7 дѣвочекъ. Эта школа имѣетъ ту особенность, что ее время отъ времени посѣщаютъ и взрослые, которымъ мѣстный священникъ предлагаетъ рассказы о событіяхъ священной исторіи, объясненіе катихизиса и наставленія въ религіозно-нравственной жизни.

*Алтайская миссія.*

Въ Западной Сибири насажденію вѣры Христовой между инородцами-язычниками и утвержденію въ ней новопросвѣщенныхъ продолжала служить, главнымъ образомъ, Алтайская миссія, дѣйствующая въ предѣлахъ Томской епархіи. Въ десяти отдѣленіяхъ или станахъ, на кои она раздѣлена, труды миссіонерства въ отчетномъ году несли: начальникъ миссіи, архимандритъ (нынѣ епископъ) Владиміръ, 12 миссіонеровъ (въ томъ числѣ: одинъ игумень, одинъ протоіерей, три іеромонаха и семь священниковъ), два діакона и 25-ть лицъ, состоявшихъ въ званіи причетниковъ, школьныхъ учителей и толмачей. Кромѣ того миссіонерскому дѣлу служили одинъ изъ іеромонаховъ Чулышманскаго монастыря, священникъ женской Улалинской общины и заштатный миссіонеръ-протоіерей. Въ 1879 году, сравнительно съ предшествовавшимъ годомъ, личный составъ Алтайской миссіи нѣсколько увеличился: такъ, въ открытое въ 1878 году Чулышманское отдѣленіе (за Телецкимъ озеромъ) на мѣсто временно исполнявшаго миссіонерскія обязанности іеромонаха Чулышманскаго монастыря назначенъ постоянный миссіонеръ, именно переводчикъ миссіи и первый изъ новокрещенныхъ священникъ, М. Чевалковъ; въ другое, также вновь открытое въ 1878 году, отдѣленіе — Мрасское (въ Кузнецкомъ округѣ) въ помощь миссіонеру-іеромонаху опредѣлены два сотрудника (на должности толмача, причетника и учителя) изъ новокрещенныхъ инородцевъ, получившіе образованіе въ центральномъ миссіонерскомъ училищѣ; въ Макарьевское отдѣленіе вновь назначены къ миссіонеру также два сотрудника; въ Черноалуйское отдѣленіе опредѣленъ одинъ сотрудникъ; наконецъ, въ составъ Алтайской миссіи принятъ и, въ видахъ приготовленія къ прямому миссіонерскому служенію, опредѣленъ на должность наставника въ центральномъ училищѣ миссіи одинъ изъ лучшихъ студентовъ Томской духовной семинаріи, М. Турбинъ, проявляющій сердечное влеченіе къ служенію на миссіонерскомъ поприщѣ.

**Постановленія Пермской духовной консисторіи.**

*Утверждены:* а) законоучителями: 1) вновь открытаго особаго отдѣленія земской школы въ Кувшинскомъ заводѣ благочинный, священникъ Евгеній Кузовниковъ; 2) Копальинскаго начальнаго училища Пермскаго

уѣзда, студентъ семинаріи Павелъ Александровъ; 3) Павловской школы, Верхотурскаго уѣзда, Нижнетагильской единовѣрческой церкви священникъ Евгений Машановъ временно; 6) предсѣдателемъ приходскаго попечительства при Кошайской церкви, Верхотурскаго уѣзда, настоятель той церкви Антоній Ареьевъ и членами того попечительства крестьяне Георгій и Теодоръ Ворошиловы, — 9-го февраля; в) настоятель Верхотурскаго монастыря, архимандритъ Григорій благочиннымъ монастырей Пермской епархіи, — 14-го февраля: г) церковными старостами на текущее трехлѣтіе, (1881, 1882 и 1883 гг.): къ церквамъ Кунгурскаго уѣзда: 1) Троельжанской Вознесенской крестьянинъ Евфимъ Сергіевъ Сухорословъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Яковъ Савеліевъ Бастрьковъ, 2) Кысовской Николаевской крестьянинъ Александръ Васильевъ Перевощиковъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Николай Ивановъ Николаевъ, 3) Сывинской Преображенской крестьянинъ Иванъ Кирилловъ Шваревъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Иванъ Михайловъ Лѣвухинъ, 4) Кинделенской Петропавловской крестьянинъ Леонтій Тимошеевъ Водопьяновъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Семень Яковлевъ Бартовъ, 5) Сажинской Михайло-Архангельской крестьянинъ Аванасій Семеновъ Ковинъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Алексѣй Ивановъ Голышевъ, 6) Комаровской Христорожественской крестьянинъ Никифоръ Бѣлобородовъ и къ нему кандидатомъ Федоръ Федоровъ Зацаевъ, 7) Березовской Вознесенской крестьянинъ Филимонъ Зернинъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Иванъ Никитинъ Асановъ, 8) Покровской крестьянинъ Никита Тимошеевъ Литвиновъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Артемій Евфимовъ Торсуновъ, 9) Тазовской Предтечевской крестьянинъ Тимошей Захаровъ Мельчинъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Никита Изосимовъ Архиповъ, 10) Кишертской Воскресенской крестьянинъ Родіонъ Павловъ Рожковъ, 11) Бардинской Спасской крестьянинъ Иванъ Якимовъ Ширяевъ и къ нему кандидатомъ Иванъ Яковлевъ, 12) Усть-Кишертской Покровской крестьянинъ Евфимъ Васильевъ Голдыревъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Алексѣй Яковлевъ Голдыревъ, 13) Осинцовской Петропавловской крестьянинъ Стахій Нифонтовъ Устюговъ и къ нему кандидатомъ Евфимъ Ивановъ Орловъ, 14) Черноярской Пророко-Ильинской крестьянинъ Дмитрій Θεодосіевъ Ватолинъ и къ нему кандидатомъ Прокотій Силинъ Падуновъ и 15) Сабарской Срѣтенской крестьянинъ Георгій Тарасовъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Тарасъ Марковъ Зуевъ, — 4-го февраля; Верхотурскаго уѣзда, Висимо-Утѣицкой Іоакиміевской церкви крестьянинъ Михайлъ Гороховъ, — 4-го февраля; по городу Чердыни: 1) Воскресенскаго

собора кунецъ Яковъ Михайловъ Нелидовъ, 2) Спасо-Преображенской кунецъ Семень Евфимовъ Меркурьевъ, 3) Богоявленской мѣщанинъ Александръ Ѳеодоровъ Колотовъ; по Чердынскому уѣзду: 4) Вильгортской Свято-Троицкой крестьянинъ Филиппъ Евфимовъ Тимоховъ, 5) приписной Камгортской Введенской крестьянинъ Иванъ Агафоновъ Сусловъ, 6) Искорской Христорожественской крестьянинъ Наумъ Іоакимовъ Пешехоновъ, 7) Ныробской Николаевской крестьянинъ Иванъ Иваповъ Дьяковъ, 8) Говорливской Свято-Троицкой крестьянинъ Василій Терентіевъ Бурмантовъ, 9) Коренинской Христорожественской крестьянинъ Иванъ Ѳеодоровъ Асавовъ, 10) Кольчужской Спасской крестьянинъ Моисей Матвѣевъ Куимовъ, 11) Анисимовской Пророко-Ильинской крестьянинъ Алексѣй Іоинъ Новиковъ, 12) Вондюжской Крестовоздвиженской крестьянинъ Никифоръ Стефановъ Якушовъ, 13) Кушмангортской Тихвинской крестьянинъ Матѣй Тимоѣевъ Кычановъ, 14) приписной Угвинской Николаевской крестьянинъ Евдокимъ Марковъ Кычановъ, 15) Цыдвинской Михайло-Архангельской крестьянинъ Тимоѣей Евсевіевъ Просфиринъ, 16) Салтановской Параскеимевской крестьянинъ Макарій Стахievъ Некрасовъ, 17) Янидорской Спасо-Преображенской крестьянинъ Иванъ Стефановъ Ждавовъ, 18) Сереговской Георгіевской крестьянинъ Василій Наумовъ Окопещниковъ, 19) Редикорской Николаевской крестьянинъ Василій Яковлевъ Юриновъ, 20) Чигиробской Богоявленской крестьянинъ Ерофей Александровъ Вотяковъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Петръ Елисѣевъ Филишевъ, 21) приписной Дубровской Димитріевской крестьянинъ Михаилъ Аванасевъ Милотинъ, 22) Верхъ-Боровской Крестовоздвиженской крестьянинъ Николай Григорьевъ Корзниковъ, 23) Верхъ-Язвинской Крестовоздвиженской крестьянинъ Филиппъ Михайловъ Кичигинъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Ѳома Андреевъ Собянинъ, 24) Пятежской Пророко-Ильинской крестьянинъ Ѳеодоръ Григорьевъ Русинъ, 25) Мошевской Николаевскій крестьянинъ Алексѣй Антоніевъ Ромодинъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Іосифъ Семеновъ Мшаринъ, 26) Шахперской Заменской крестьянинъ Кириакъ Мошѣевъ Аггѣевъ, 27) Вильвинской Богоявленской крестьянинъ Андрей Зиновьевъ Пантелеймоновъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Алексѣй Мальцовъ и 28) Губдорской Пророко-Ильинской крестьянинъ Ѳеодоръ Ѳеодотовъ Щеткинъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Иванъ Никитинъ Кирилловъ, — 5-го февраля; къ Усольской Николаевской церкви Соликамскаго уѣзда, унтеръ-офицеръ Александръ Николаевъ Неголаевъ; по Каминшловскому уѣзду: 1) Каменской Свято-Троицкой кунецъ Ферাপонтъ Аванасевъ Батраковъ и къ нему кандидатомъ купеческій сынъ

Иосифъ Бѣлоуровъ, 2) Черемховской Вознесенской крестьянинъ Петръ Васильевъ Густиневъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Титъ Козловъ, 3) Верхъ-Ключевской Николаевской крестьянинъ Андрей Асигритовъ Кирпищиковъ, 4) Рыбаковской Богородицкой крестьянинъ Матвѣй Ивановъ Рыбниковъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Матвѣй Ерыкаловъ, 5) Ушаковской Петропавловской крестьянинъ Михаилъ Алексѣевъ Томиловъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Василій Томиловъ, 6) Волковской Покровской крестьянинъ Василій Ивановъ Волковъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Иванъ Ляиновъ, 7) Китайской Боговѣленской крестьянинъ Евфимъ Константиновъ Ведерниковъ, 8) Тыгшской Успенской крестьянинъ Михаилъ Григорьевъ Кузнецовъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Василій Московъ, 9) Костоусовской Христорождественской крестьянинъ Семень Гурьевъ Кунышиковъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Платонъ Кунышиковъ, 10) Клевакинской Воскресенской крестьянинъ Лазарь Яковлевъ Чечулинъ, 11) Шутинской Петропавловской крестьянинъ Григорій Васильевъ Кузнецовъ, 12) Плетневской Пророко-Ильинской Захаръ Ивановъ Послановъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Андрей Таскаевъ, 13) Потаскуевской Рождественской крестьянинъ Максимъ Григорьевъ Орловъ, 14) Крюковской Вознесенской крестьянинъ Петръ Спиридоновъ Ульяновъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Василій Мясниковъ, 15) Крестовской Вознесенской крестьянинъ Артемій Θεодоровъ Кашинъ, 16) Травянской Введенской крестьянинъ Михаилъ Петровъ Козловъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Матвей Козловъ, — 9 го февраля; по Оханскому уѣзду: 1) къ градо-Оханской Успенской крестьянинъ Григорій Θεодоровъ Вяткинъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Павелъ Ивановъ Винокуровъ, 2) Острожско-Срѣтенской крестьянинъ Иванъ Ивановъ Солодовниковъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Петръ Прокопьевъ Корошинъ; къ Артинской Введенской единовѣрческой церкви Петръ Павловъ Лыхинъ, — 10-го февралъ; по Ирбитскому уѣзду: 1) Соборо-Богородицкой церкви Невьянскаго села крестьянинъ Иванъ Захаровъ Гладкихъ, 2) Голубковской Вознесенской крестьянинъ Алексѣй Никаноровъ Аганитовъ, 3) Ницннской Николаевской крестьянинъ Евфимъ Васильевъ Пайвиновъ, 4) Ключевской Рождество-Богородицкой крестьянинъ Егоровъ Палкинъ, 5) Зайковской Успенской крестьянинъ Всеволодъ Иоакимовъ Лыхиновъ, 6) Скородумской Спасской крестьянинъ Григорій Андреевъ Молоковъ, 7) Бѣлослудской Вознесенской крестьянинъ Николай Стефановъ Уфинцовъ, 8) Калачевской Введенской крестьянинъ Иванъ Александровъ Стефановъ, 9) Стриганской Христорождественской крестьянинъ Адрианъ

Алексѣевъ Березинъ, 10) Шмаковской Рождество-Богородицкой крестьянинъ Симеонъ Петровъ Ямовъ, 11) Заводо-Ирбитской Свято-Троицкой крестьянинъ Евграфъ Артемьевъ Кононовъ, 12) Писанской Проконіевской крестьянинъ Павелъ Петровъ Рудинъ, 13) Егоршинской Пророко-Ильинской крестьянинъ Маркъ Григорьевъ Кожевинъ, 14) Покровскаго Покровской церкви крестьянинъ Назарій Никандровъ Лаврентіевъ, 15) Шогринской Николаевской крестьянинъ Антоній Трофимовъ Наумовъ, 16) Антоновской Богоявленской крестьянинъ Симеонъ Стефановъ Антоновъ, 17) Ялуниной Николаевской крестьянинъ Аванасій Георгіевъ Шаршевъ, 18) Ярославской Петропавловской крестьянинъ Даниль Петровъ Шадринъ и 19) Костинской Еватерининской крестьянинъ Никандръ Евфимовъ Барышниковъ, — 11-го февраля; градо-Пермской Свято Троицкой единовѣрческой Пермскій потомственный почетный гражданинъ купецъ Иванъ Григорьевъ Марьянъ; по Камышловскому уѣзду: 1) Юрмытской Богородицкой крестьянинъ Максимъ Ивановъ Подкорытовъ, 2) Куровской Николаевской крестьянинъ Николай Романовъ Порсинъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Василій Ивановъ Крапивинъ, 3) Пышминской Экономической Срѣтенской крестьянинъ Аванасій Васильевъ Стефановъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Георгій Евгеньевъ Поповъ, 4) Темновской Вознесенской крестьянинъ Яковъ Дмитріевъ Чертишевъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Оеdulъ Сергіевъ Фирстовъ, 5) Реутинской Христо-рождественской крестьянинъ Яковъ Стефановъ Булатовъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Стефанъ Евдокимовъ Каразаевъ, 6) Скатиной Николаевской крестьянинъ Стефанъ Филипповъ Симановъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Николай Порфирьевъ Фертиковъ, 7) Тамакульской Георгіевской крестьянинъ Василій Косминъ Туринцовъ, 8) Новосельской Богородицкой крестьянинъ Георгій Стефановъ Обыскаловъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Павелъ Трофимовъ Падеринъ, 9) Мартыновской Петропавловской крестьянинъ Павелъ Оеодоровъ Нелединъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Александръ Ивановъ Васьковъ, 10) Четкаринской Предтечевской крестьянинъ Лука Оеодоровъ Колобовъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Авраамій Ивановъ Чистополовъ, 11) Красноярской Введенской крестьянинъ Тихонъ Петровъ Юдинъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Иванъ Николаевъ Денихинъ, 12) Савинской Проконіевской крестьянинъ Михаилъ Ивановъ Свирскій, 13) Пышминской (Ощековской) Богоявленской крестьянинъ Василій Ивановъ Нагобинъ, 14) Куаровской Троицкой крестьянинъ Никита Кириковъ Варакинъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Иванъ Леонтьевъ Поповъ, 15) Горбуновской Покровской крестьянинъ Владиміръ Анагьевъ

Ведерниковъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Иванъ Георгіевъ Угрюмовъ, 16) Ертарской и Троицкой крестьянинъ Сергій Яковлевъ Прохоровъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Спиридонъ Никифоровъ Бутаковъ, 17) Балаирской Спасской крестьянинъ Тихонъ Филиповъ Стахіевъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Михаилъ Пантелеймоновъ Бучельниковъ, 18) Уецкой Спасской крестьянинъ Петръ Ѳеодоровъ Карповъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Иванъ Леонтіевъ Шутовъ, 19) Завьяловской Вознесенской крестьянинъ Михаилъ Петровъ Кобелевъ, 20) Москвинской Петропавловской крестьянинъ Кюдрать Павловъ Клешиковъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Петръ Евдокимовъ Сопегинъ, 21) Вновь-Юрматской Михайло-Архангельской крестьянинъ Леонтій Евдокимовъ и къ нему кандидатомъ Ипполитъ Силуановъ Шиховъ, 22) Вьяловской Богородицкой крестьянинъ Алексій Николаевъ Чирковъ, 23) Талицкой Петропавловской купеческій сынъ Даниилъ Петровъ Еринъ и къ нему кандидатомъ крестьянинъ Захарій Ивановичъ Пушкаревъ, — 12-го февраля.

### Отъ Пермскаго комитета православнаго миссіонерскаго общества.

На основаніи § 60 Высочайше утвержденного Устава православнаго миссіонерскаго общества въ 29-е число сего марта, послѣ Божественной литургіи въ домѣ Пермскаго городского общества подъ предѣлательствомъ Его Пресвященства имѣеть быть общее годичное собраніе членовъ общества: 1) для выслушанія отчета (о дѣятельности Пермскаго миссіонерскаго комитета, а также о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ за 1880 годъ, 2) для выбора четырехъ уполномоченныхъ для повѣрки означеннаго отчета въ финансовомъ отношеніи, 3) для выбора казначея комитета вмѣсто выбывшаго архимандрита Григорія и 4) для утвержденія примѣрной смѣты расходовъ на текущій 1881 годъ. Давши же и гласно гласно объявляя объявляю въ Пермскій миссіонерскій комитетъ покорнѣе просить членовъ общества (и всѣхъ членовъ и распространителей св.) въ ры между физичниками въ Имперіи и въ частности между блуждающими во тмѣ язычества и иже въ рррр Пермской епархіи и удостоить годичное собраніе своимъ посѣщеніемъ.

II.

Въ теченіе февраля мѣсяца поступило въ комитетъ кружечныхъ сборовъ, членскихъ взносов и пожертвованій отъ оо. благочинныхъ: 1) священника К. Кроткова 66 руб. 48 коп., 2) протоіерея П. Киселева 35 руб. 15 коп., 3) единовѣрческаго священника І. Попова 1 руб. 12 коп., 4) священника Е. Кузовникова 12 руб. 91 коп., 5) священника Михея Позднякова 59 руб. 94 коп., 6) священника Дмитрія Попова 54 руб. 77 коп., 7) священника Стефана Чиркова 21 руб. 72 коп., 8) протоіерея П. Шишева 18 руб. 31 коп., 9) священника Петра Успенскаго 26 руб. 40 коп., 10) священника Максима Лодыжника 2 руб. 23 коп., 11) протоіерея В. Зубова 142 руб. 68 коп., 12) священника Л. Псаломщикова 11 руб. 20 коп., 13) священника Василя Луканина 48 руб. 5 коп. и 14) Зама-раевскаго священника Іоанна Первущина 3 рубли. Всѣ означенныя деньги записаны на приходъ по книгамъ комитета.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**„ПРАКТИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО ПРИ ОТПРАВЛЕНІИ ПРИХОДСКИХЪ ТРЕБЪ“  
(ВЫВШАЯ „ВСПОМОГАТЕЛЬНАЯ КНИГА“)**

Третье, пересмотрѣнное и дополненное, изданіе

*Составленное священникомъ Н. Сильченковымъ.*

При составленіи книги имѣлось въ виду, чтобы она могла служить практическимъ руководствомъ при отправленіи приходскихъ требъ. Сообразно съ такою цѣлю, преимущественное вниманіе обращено на изложеніе обрядоваго порядка совершенія требы, съ указаніемъ—такъ сказать—естественнаго хода самого порядка требы. Затѣмъ: 1) какъ при пользованіи Требникомъ необходимо знать,—когда, въ какихъ случаяхъ и какъ нужно совершать ту или другую потребу, то въ книгѣ заключаются церковныя правила и гражданскія постановленія, относящіяся до каждой требы; 2) примѣненіе тѣхъ и другихъ законоположеній, а особенно—обрядовыхъ приемовъ при совершеніи требы, облегчается опытомъ службы другихъ лицъ,—въ виду сего въ книгѣ приведены практическія

замѣтки по исполненію каждой требы, заимствованныя изъ поврежденных изданій и отдѣльныхъ сочиненій; наконецъ, 3) на затруднительные случаи даны отвѣты, согласованные съ церковными правилами и гражданскими законами. Таково содержаніе книги въ общихъ чертахъ.

Въ приложеніи къ книгѣ содержатся формы приходскихъ документовъ, съ относящимися къ нимъ законоположеніями.

Въ частности, почти каждая треба заключаетъ въ себѣ слѣдующія рубрики: а) Мѣсто и время отправленія требы; б) Подготовительныя дѣйствія къ исполненію ея; в) Обрядовый порядокъ совершенія требы; г) Заключительныя дѣйствія по совершеніи ея; д) Церковныя правила; е) Гражданскія постановленія; ж) Практическія замѣтки; з) Разрѣшеніе представляющихся недоумѣній; и) Послѣдствія неисполненія законоположеній.

Отзывы о книгѣ, сколько извѣстно составителю, даны: въ „Странникѣ“, „Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ“, Харьковскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ; „Екатеринославскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“; и проч.

Цѣна книги: безъ пересылки 1 руб., съ пересылкою — 1 руб. 20 коп. Копійки можно высылать почтовыми марками. При выпискѣ 5 экземпляровъ дѣлается съ первой цѣны скидки 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub>; 10 экземпляровъ — 15<sup>0</sup>/<sub>0</sub> и 15 экземпляровъ — 15<sup>0</sup>/<sub>0</sub>.

Продажа и складъ книги находится въ конторѣ редакціи „Воронежскаго Телеграфа“, въ Воронежѣ, на Дворянской улицѣ, домъ Столяя, и въ книжной лавкѣ Воронежскаго Митрофанова монастыря. Гг. иногороднихъ покупателей покорнѣе просятъ обращаться за покупкою книги по преимуществу въ контору редакціи „Воронежскаго Телеграфа“.

## ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

КНИГА ПРОТОІЕРЕЯ В. И. ОГНЕВА:

### „СТРАНИЦЫ ИЗЪ ИСТОРІИ КНИГИ НА РУСИ“.

Цѣна 75 коп., выписывающимъ не менѣе 10 экземпляровъ даровая пересылка; выписывающимъ 25 экз. уступки 20<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, выписывающимъ 50 экз. 30<sup>0</sup>/<sub>0</sub> уступки.

Адресъ: *Вятка. Протоіерею В. И. Огнесу*; или: *Вятка. Въ книжный складъ при типографіи П. А. Кукумина.*

---

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

Содержаніе: Слово въ недѣлю православія.—Верезовскій заводъ, Екатеринбургскаго уѣзда.—Лѣтопись г. Перми.

---

С Л О В О

**ВЪ НЕДѢЛЮ ПРАВОСЛАВІЯ.**

Нынѣ православная церковь ублажаетъ ревнителей православной вѣры, которые способствовали ея распространенію и утвержденію, какъ-то св. равноапостольнаго царя Константина, мать его Елену, св. равноапостольнаго князя Владиміра, св. благовѣрную княгиню Ольгу и другихъ благочестивыхъ греческихъ императоровъ и русскихъ великихъ князей и царей, а противникамъ православной вѣры, именно отрицающимъ бытіе Божіе и промыслъ Божій, отвергающимъ безсмертіе души, кончину вѣка, будущій судъ и воздаяніе, не признающимъ основныхъ догматовъ православной христіанской вѣры, утвержденныхъ на вселенскихъ соборахъ, а также богохульникамъ и иконоборцамъ, бунтовщикамъ противъ царской власти и измѣнникамъ провозглашаетъ анаему. Многіе думаютъ, что возгласаемая церковію анаема значитъ проклятiе и что церковь, предавая анаемѣ противниковъ вѣры, предаетъ ихъ проклятiю. Несправедливо такъ думаютъ, напрасно смѣшиваютъ анаему съ проклятiемъ. Что значитъ проклинать? проклинать значитъ отнимать у заблудшихъ всѣ средства спасенія, осуждать ихъ на конечную, вѣчную погибель, извергать изъ среды спасаемыхъ. Іисусъ Христосъ называетъ проклятыми тѣхъ, которыхъ Онъ лишитъ царства небеснаго и осудитъ на вѣчныя мученія. *Идите отъ Мене проклятiи въ огнь вѣчный, уготованный діаволу и ангеломъ его,* скажетъ Онъ на послѣднемъ страшномъ судѣ грѣшникамъ, лишеннымъ царства небеснаго (Матѣ. 25, 41). Не то значитъ церковная анаема.

Анаѣма есть всенародное предъ всюю церковію обличеніе и отверженіе ложныхъ, безбожныхъ и еретическихъ ученій. Анаѣма значитъ отлученіе, отсѣченіе отъ союза съ церковію тѣхъ, которые отрицають коренное, основное ученіе православной христіанской вѣры и упорствуютъ въ своемъ лжемьсли. Въ этомъ отлученіи выражается полноправный и властный судъ церкви не только надъ всякимъ ложнымъ ученіемъ и заблужденіемъ въ вѣрѣ, но и надъ лицами, ложно учащими и заблуждающимися. Право суда и отлученія далъ церкви Самъ Божественный Основатель церкви Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Онъ сказалъ Апостоламъ: *Если согрѣшишь противъ тебя братъ твой, поиди и обличи его между тобою и имъ однимъ. Если послушаетъ тебя: то приобрѣлъ ты брата своего; если же не послушаетъ; возми съ собою еще одного или двухъ, дабы устами двухъ или трехъ свидѣтелей подтвердилось всякое слово. Если же не послушаетъ ихъ; скажи церкви: а если и церкви не послушаетъ, то да будетъ онъ тебѣ, какъ язычникъ и мытарь.* Сказавъ это, Господь Іисусъ Христосъ присовокупилъ: *Истинно говорю вамъ: что вы свяжете на земль, то будетъ связано на небѣ, и что разрѣшите на земль, то будетъ разрѣшено на небѣ* (Матѣ. 18. 15—18); т. е. если ближній твой согрѣшитъ противъ тебя, или впадетъ въ заблужденіе, и если послѣ братскихъ вразумленій и обличеній не послушаетъ тебя, упорствуя въ грѣхѣхъ и заблужденіи, то объяви церкви, — обществу вѣрующихъ; если же не послушаетъ вразумленій и обличеній всей церкви, то да будетъ онъ для тебя и для церкви чуждъ, все равно, какъ невѣрующій язычникъ, или мытарь, котораго всѣ чуждаются, — и онъ отлученный, связанный на землѣ, будетъ связанъ, отлученъ отъ царствія Божія на небѣ, если не покается, и не обратится на путь истины. Іисусъ Христосъ право отлученія даетъ церкви. Что такое церковь? церковь есть установленное Богомъ общество православно-вѣрующихъ во Христа, соединенныхъ православною вѣрою, закономъ Божиимъ, таинствами и управляемыхъ богоустановленнымъ священноначаліемъ. Всякое общество, гражданское ли то, или сословное, имѣетъ средоточіе для управленія дѣятельностію своихъ членовъ, имѣетъ органы власти. Такъ и религиозное общество, или церковь, имѣетъ богоучрежденную іерархію. Основатель церкви и краеугольный камень ея Господь нашъ Іисусъ Христосъ учредилъ церковную іерархію или священноначаліе въ лицѣ Апостоловъ (Ефес. 4, 11) и имъ далъ власть учить, вразумлять, обличать, отлучать и вязать, а отъ Апостоловъ эта власть чрезъ преемственное рукоположеніе передана епископамъ. Такимъ образомъ церковная іерархія, какъ богоучреж-

денный органъ церковной власти, и понинѣ употребляетъ данное ей отъ Бога право отлучать и вязать. Слово Божіе сравниваетъ церковь съ тѣломъ, котораго глава — Христосъ (Ефес. 5, 23). Что врачи, старающіеся сохранить здоровье и жизнь человѣка, дѣлаютъ съ членомъ тѣла, зараженнымъ такою болѣзнію, на прим. гангреною, которую нельзя излечить, а между тѣмъ зараза одного члена угрожаетъ заразою всему тѣлу, и даже смертію? они отсѣкаютъ его, чтобы предохранить отъ заразы прочіе члены. Что дѣлаетъ государство съ людьми преступными, которые признаны вредными для общественнаго порядка и безопасности? оно силою законовъ лишаетъ ихъ всѣхъ правъ званія и состоянія. Что дѣлаетъ сословное общество съ несправимыми и вредными людьми худаго поведенія? оно извергаетъ ихъ изъ среды своей, какъ негодныхъ членовъ и отдаетъ ихъ на судъ правительства. Точно такъ же поступаетъ церковь, извергая изъ среды своей и отлучая не вѣрующихъ въ Бога или въ промыслъ Божій, не признающихъ безсмертія души, воскресенія мертвыхъ, кончины міра, будущаго суда, и вѣчной жизни, еретиковъ, отрицающихъ догматы православной вѣры, а также измѣнниковъ государю и отечеству, возстающихъ противъ богоустановленной власти. Люди эти, поименно однако не называемые, этимъ видимымъ дѣйствіемъ церковной власти и невидимымъ дѣйствіемъ суда Божія отсѣкаются отъ тѣла церкви, хотя по вѣрности считаются членами православной церкви. Но церковь, какъ милосердая мать, не въ конецъ отсѣкаетъ ихъ отъ союза съ собою, не навсегда отлучаетъ ихъ, а дотолѣ, пока не оставятъ своихъ заблужденій и лжеученій, пока не примирятся съ церковію и не обратятся въ ея матернія нѣдра. При самомъ возглашеніи отлученія св. церковь молится, чтобы небесный свѣтъ истины озарилъ заблуждающіе умы, чтобы благодать Христова смягчила и согрѣла любовію къ вѣрѣ и церкви сердца холодныя и жесточенныя и чтобы промыслъ Божій теченіемъ собственной ихъ жизни привелъ ихъ на путь спасенія. Намъ, православновѣрующіе слушатели, остается оплакивать заблужденія людей, неправославномыслящихъ и молиться за нихъ Богу. Помолитесь же, чтобы Господь соблюлъ свою церковь отъ всякихъ ересей, расколовъ и суевѣрій, оградилъ ее миромъ, утишилъ раздираніе ея и силою Св. Духа обративъ всѣхъ отступниковъ къ познанію истины, сопричелъ ихъ къ призванному своему стаду и просвѣтилъ бы свѣтомъ своего богоразумія омраченныхъ невѣріемъ, а вѣрныхъ укрѣпилъ непоколебимыми въ правовѣрїи.

Подаждь, Господи, и намъ пастырямъ церкви растворенную духомъ евангельскимъ святую ревность и попеченіе о спасеніи заблуждшихъ, да

всѣ достигнемъ совершенія вѣры, исполненія надежды и истинной любви во славу Пресвятыя Троицы. Аминь.

*Протоіерей А. Луканинъ.*

## БЕРЕЗОВСКІЙ ЗАВОДЪ, ЕКАТЕРИНБУРГСКАГО УЪЗДА.

(ИСТОРИЧЕСКОЕ И ЭТНОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ).

(Продолженіе).

На свѣтѣ рука объ руку идутъ радость и горе; въ Березовскомъ заводѣ, среди яснаго, безоблачнаго дня, находили грозныя тучи, бывали гнѣвныя Божіи посѣщенія, то пожары, то болѣзни, то морь. Можно почти не ошибаясь сказать, что красный пѣтухъ (такъ народная молва окрестила бѣдствія пожара) ежегодно уноситъ единичные народные достатки. Большая часть пожаровъ происходила отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ. Такимъ образомъ, въ 1848 году произошелъ, прямо отъ неосторожности, пожарный случай, который уничтожилъ въ Конторной улицѣ до 24 жилыхъ строеній со всѣми пристройками и имуществомъ. На мѣстѣ пожара теперь часть незастроеннаго пустыря. Кромѣ неосторожности, бывали пожары отъ молніи и поджоговъ. Отъ молніи произошли, какъ припоминается, 2—3 пожара, при чемъ загорались дома и пристройки; а отъ поджога памятенъ одинъ случай, который былъ въ Авдюковой улицѣ и который уничтожилъ 13 домовъ. Что вызвало этотъ поджогъ, месть ли, или преступный замыселъ воспользоваться пожарною суматохою для кражи—не извѣстно; но послѣднее болѣе вѣроятно, такъ какъ загорѣлся первоначально домъ торгаша визниковца, у котораго вынесенное изъ имущества все было расхищено. Троекратно, въ разное время упала молнія на настоящій каменный приходскій храмъ, отъ чего пострадали лишь иконостасы. Молнія во всѣ разы оставляла слѣды дѣйствія огня, опаливъ позолоту иконостасовъ. Первый случай опаленія иконостаса въ главномъ храмѣ произошелъ въ 1829 году. Объ этомъ случаѣ въ клировой вѣдомости за тотъ годъ о первыи пишется такъ: „церковь каменная, во имя св. пророка Іліи; иконостасъ столярной работы, крашенъ лазуревой краской съ рѣзбой позолоченной; оный иконостасъ отъ громоваго удара въ нѣкоторыхъ мѣстахъ поврежденъ: позолота опалена“. Второй случай былъ такъ: „28-го іюня 1867 года въ 6 часовъ вечера, во время всеобщаго бѣдвія, совершавшагося въ главномъ храмѣ, послѣ

нестерпимаго жара, страшная буря пронеслась надъ заводомъ. Небосклонъ сначала покрылся черными тучами, затѣмъ забушевалъ ужасный вихрь, и наконецъ загремѣлъ сильный громъ, при обильномъ дождѣ. При этомъ, одинъ ударъ грома былъ такъ силенъ, что діаконь А. В.—въ, стоявшій съ еадиломъ на амвонѣ, во время выхода на вечернѣ, палъ на колѣни и былъ почти безъ чувствъ. Переполохъ предстоявшаго народа, вмѣстѣ со служащимъ священникомъ О. Н. К.—мъ, былъ ужасный. Весь этотъ ужасъ продолжался нѣсколько минутъ. Очнувшись, колѣнопреклоненный діаконь, въ этомъ самомъ положеніи, прыгнулъ въ алтарь. Слава Богу, что при этомъ случаѣ, ни церковь не сдѣлалась жертвою пламени, и никто изъ предстоящихъ въ церкви не былъ оглушенъ громомъ. Молнія опалила только иконостасъ въ придѣльномъ храмѣ, и иконостасъ этотъ до сихъ поръ имѣетъ признакъ сего опаленія, мѣстами черный. Сказываютъ, что подобный случай опаленія этаго же иконостаса въ томъ же придѣльномъ храмѣ былъ ранѣе этого времени въ 40 годахъ, и тогда сдѣлался весь иконостасъ чернымъ.

Перейдемъ къ другимъ бѣдѣвіямъ, которыя посѣщали здѣшнюю мѣстность. Начнемъ съ народнаго здравія. Для выводовъ даютъ хорошій матеріалъ метрическаго книги, имѣющіяся при церкви съ 1805<sup>a)</sup> г. по 1878 г. Въ здѣшнемъ мѣстѣ приходится не только слышать о массѣ разныхъ болѣзней, но и видѣть смертные случаи отъ появленія эпидемій. Много разъ встрѣчались одиночные случаи заболѣванія и смерти возвратною горячкою, перемежающеюся лихорадкою и сифилисомъ. Острыя сыпи, корь и скарлатина проявлялись довольно часто, съ большимъ процентомъ смертности. Натуральная оспа показала въ огромныхъ размѣрахъ 1878 г., отъ которой померло 178 дѣтей, отъ 1 мѣсяца до 10 лѣтъ: преимущественно помирали тѣ дѣти, у которыхъ не была привита оспа. Бывшая въ октябрѣ мѣсяцѣ 1848 года холера появлялась не съ особенною силою: изъ всей части населенія померло отъ нея лишь 24 человекъ. Вторично появлялась холера въ 1853 году, похитивъ, въ числѣ 5 жертвъ, священника. Въ концѣ 1871 года, снова обнаруживалась холера и не отличалась особенною силою, унесла 12 человекъ. Процентъ смертности, особенно младенцевъ, бываетъ великъ во все годы отъ родимца. Причина огромной смертности въ этомъ дѣтскомъ возрастѣ — скудное молоко и обильное всякими діетическими погрѣшностями питаніе дѣтей рабочаго населенія. Разстройство пищеваренія, сопровождающееся спармодическими болями въ животѣ и криваии, составляетъ

a) Метрическія книги ранѣе этого года въ пожарѣ церкви сгорѣли.

у грудныхъ дѣтей самую распространенную болѣзнь и именуется въ народѣ „грызью“, отъ которой похищается много жертвъ. Убожество и пьянство идутъ рука объ руку. Вообще наиболѣе пьянствуетъ обѣдѣвшій народъ, который пропиваетъ свои заработки: часто одна косушка водки уносить голодныхъ, хотя въ бреду, въ другой мѣрь, нерѣдко на улицѣ, у заборовъ. Немалое число бывало случаевъ пагубной „неосторожности“ фабричныхъ и рабочихъ людей, неосторожности, за которую они всякой разъ плататъ или увѣчьемъ или смертію, будучи поставлены въ необходимость для заработка своего куска насущнаго хлѣба исполнять такую работу, при которой имъ отрываетъ нѣсколько пальцевъ или всю кисть руки, или ступню ноги, или же вздергиваетъ колесомъ, переламаываетъ въ немъ кости, какъ въ мѣшкѣ, или задавляетъ землею. Изъ самыхъ же сильнѣйшихъ болѣзней здѣшняго края — чахотка. Она у насъ вкоренилась съ видимымъ упорствомъ. Скученные постройки, тѣсные дворы, съ накопленнымъ въ дворахъ домерощеннымъ перегноемъ, лужи на улицахъ, появляющіяся съ весны и существующія до зимы, вслѣдствіе страннаго обычая домохозяевъ проводить на улицы застоявшуюся и испорченную воду изъ погребовъ и другихъ мѣстъ и выносить изъ домовъ на улицы же помой, наконецъ огромныя кучи навоза и другихъ нечистотъ, нарочито сваливаемыхъ, какъ разъ, около рѣки, все это вмѣстѣ дѣлаетъ воздухъ просто убійственнымъ<sup>а)</sup>. Таковы лишь краткія черты изъ ужасающей картины нашихъ эпидемій, которыя дѣлają почти годы свирѣпствуютъ внутри селенія, ежегодно похищаютъ сотни жертвъ и кажутся явленіями самыми обыкновенными. Значить, издавна, а особенно съ 1870 года, когда не стало здѣсь доктора, кромѣ командированнаго на счетъ земства доморощеннаго фельдшера, нелегко въ здѣшнемъ мѣстѣ живется. Полагая, что свѣдѣнія о числѣ родившихся и умершихъ, въ періодъ 1805 по 1878 годъ, могутъ быть интересны, рѣшаемся передать ихъ за достовѣрныя, такъ какъ извлечены изъ церковнаго архива. А для того, чтобъ не затруднять вниманіе читателя числовыми данными относительно родившихся и умершихъ, за каждый годъ порознь, считаемъ достаточнымъ представить краткѣ одинъ итогъ родившихся и умершихъ, за время отъ 1805 по 1878 годъ, включительно. Въ общей сложности за оное время всего родилось 36,461 чел., а умерло 28,848 человекъ. Выселеній изъ

а) Жители пользуются колодезной водой, которая груба и жестка; въ каждой улицѣ есть нѣсколько своихъ колодцовъ, изъ которыхъ жители пьютъ и берутъ для кушанья.

здѣшняго мѣста не было, и новыхъ поселенцевъ тоже не случилось. Народонаселеніе, не смотря на смертность, все таки увеличилось на „7,613 ч.“, въ 73 года. Для провѣрки этихъ цифровыхъ данныхъ, прилагаемъ особо, въ концѣ всего, вѣдомость, показывающую, сколько съ каждымъ годомъ рождалось и умирало, и отъ какой болѣзни послѣдніе большею частію умирали. Бывали здѣсь и примѣры долготѣія. Въ 1807 г. умерли вдовыя женщины, Ослякова и Салтуринныхъ, имѣя 105 л., отъ роду; въ 1819 г. вдова Ульяна Сѣдачева 100 л., въ 1820 г. мастеровой Корнилій Поповъ 103 л., въ 1822 г. вдова Парасковья Брызгалова 104 л., въ 1824 г. вдова Евфімія Чуйкова 102 л., въ 1825 г. вдова Пелагія Молокова 104 л., въ 1828 г. солдатка Елена Дурова 100 л., въ 1830 г. мастеровой Арсеній Пахомовъ Удаловъ 100 л., и Арамильскаго прихода, деревни Истоку, вдова Пелагія Нефедова 112 л., въ 1837 г. вдова Парасковья Губкова 105 л., въ 1847 г. вдова Глиберья Чигарева 102 л., въ 1865 г. Константинъ Вуйвидъ съ рваными ноздрями 107 л., въ 1867 г. вдова Ефимья Шестоперова 105 л., въ 1868 г. вдова Сигклитинія Бороздина 102 лѣтъ. Много разъ появлялась болѣзнь рогатаго скота и причиняла убытки на тысячи рублей. Въ 1875 и 1876 годахъ пало огромное число скота: коровъ вовсе не осталось. Для излеченія скотской болѣзни употреблялись — деготь, которымъ мазаны были лбы, крестцы и морды коровъ, веѣхъ безъ различія, и больныхъ и здоровыхъ, а также карболовая кислота, распушенная въ бутылкѣ воды: въ два приема, по бутылкѣ на каждый, съ вливаніемъ жидкости въ пойло, и небольшими глотками въ горло коровы, съ часовымъ промежуткомъ между приемами. Но больной скотъ оттого не излечивался, здоровый же отъ болѣзни не предохранялся. Разумѣется, при надежѣ скота, появлялись разныя суевѣрные совѣты: ставить кресты изъ негашеной извести на стѣнахъ въ дворахъ и хлѣвахъ, привязывать къ шеѣ коровы въ узлахъ триялицы съ нашептанными травами; много было и другихъ суевѣрій, а коровы все таки падали.

(Продолженіе будетъ).

## ЛѢТОПИСЬ Г. ПЕРМИ\*).

1781.

31-го марта состоялся Высочайшій указъ такого содержанія: Пыскорскій ставропигіальный Преображенскій монастырь, согласно мнѣнію Святѣй-

\*) Въ дополненіе къ лѣтописцу Пермскаго Петропавловскаго собора, напечатав-

шаго Синода и правящаго должность Пермскаго и Тобольскаго намѣстника, генераль-поручика Кашкина перевести (изъ Соликамска) во вновь учреждаемый городъ Пермь, возложивъ попеченіе объ устройствѣ его на епархіальнаго архіерея (Вятскаго) и помянутаго генераль-поручика Кашкина, а впрочемъ быть тому монастырю во 2-мъ классѣ и именоваться Пермскимъ Преображенскимъ.

1784.

Построенъ деревянный храмъ на городскомъ кладбищѣ и освященъ 10-го декабря, во имя всѣхъ святыхъ.

1789.

Оконченъ постройкою нижній придѣлъ церкви Владимірскаго Божіей Матери и освященъ 23-го декабря. Въ сооруженіи принимала особенное участіе Соликамскій выходецъ, купецъ Лапкинъ.

1793.

Указъ о переводѣ Пыскорскаго монастыря въ Пермь, послѣ 12-лѣтней переписки и разныхъ приготовленій, наконецъ исполненъ на дѣлѣ архимандритомъ Ювеналіемъ съ братією. Вопреки намѣренію Кашкина—поставить святыню на верху Ягошихинской горы (куда и поднята была съ немалымъ трудомъ часть строительныхъ матеріаловъ), новый намѣстникъ отвелъ подъ обитель болѣе удобное урочище—гору Слудскую. Здѣсь, за исключеніемъ небольшого пространства, слышшаго „Сенькинымъ полемъ“, находился густой еловый лѣсъ: его вырубали, оставивъ для будущаго сада немного деревь, разсѣянныхъ по край Камскаго берега и налѣ ручьемъ „Медвѣдкою“. Закладка обители происходила 25-го мая. Прежде другихъ зданій, возведенъ югозападный жилой корпусъ монастыря, и въ немъ устроена келейная церковь во имя св. Стефана, просвѣтителя Великой Перми. Освящена 24-го ноября. По ошибкѣ архитекторовъ, алтарь храма выведенъ на сѣверную сторону, въ видѣ полукружія.

ному въ №№ 42, 45, 46, 47, 51 и 52 Пермск. Еп. Вѣдом. за 1880 г. помѣщаемъ выписки изъ лѣтописи г. Перми, составленной Ѳ. А. Прядильщиковымъ и напечатанной въ №№ 78—85 Пермск. Губерн. Вѣд. за 1874 г. Редакц.

(Продолженіе будетъ).

ДЛЯ ПЕЧАТАНИЯ

1881

Редакторъ, протоіерей А. Луканинъ.

Дозволено цензурою. 9 марта 1881 г.

Пермь. Типографія Каменскаго.